

С середины 90-х годов процесс воспроизведения населения в регионе претерпел существенные изменения. Среднегодовые темпы прироста числа жителей в 1986-1990 гг. составили всего 1,2% (в России - 0,7%). Произошло заметное снижение (до 17,2%) участия миграции в увеличении количества проживающих здесь, в том числе ее доля в 1986 г. была - 28,3%, в 1987 г. - 28,5%, в 1988 г. - 19,6%. В 1989-1990 гг при общем росте населения, осуществляющего только за счет естественного движения, миграция приобрела отрицательное значение, а в 1991 г. способствовала его оттоку. В этот год впервые на Дальнем Востоке зарегистрировано снижение общей численности населения. Отрицательное значение интенсивности миграции имеет тенденцию к увеличению. Так, в 1991 г. на каждые 10000 проживающего в регионе населения отток составлял 12 чел., а уже в январе-феврале 1992 г. - 56.

В динамике население Дальнего Востока выглядит следующим образом: 1926 г. 1,6 млн. жителей, 1936 г. - 3,0 млн., 1959 г. - 4,8 млн. чел., 1970 г. - 5,8 млн., 1979 г. - 6,8 млн., 1989 г. 7,9 млн., 1990 г. - 8,0 млн., 1991 г. - 8056,6 тыс. чел., 1992 г. - 8054,1 тыс. чел.

В 1992 г. доля Дальнего Востока в общей численности населения России составляла 5,4%, а удельный вес в территории - 36,4%. На кв. км в среднем приходится в регионе 1,3 чел. Это самый низкий показатель плотности населения среди крупных экономических районов Российской Федерации.

Д.В.Гаврилов  
Екатеринбург

### Заселение Урала: проблема, концепции, основные этапы

Историю заселения Урала начали обстоятельно изучать дореволюционные исследователи - П.И.Рычков, В.Н.Витевский, А.А.Дмитриев, Н.А.Фирсов, Н.Н.Романов и др. В советское время ее разрабатывали: в 20-х годах - П.С.Богословский, П.Н.Луппов, А.П.Пьянков, А.А.Савич; в 50-80-х годах - Н.В.Устюгов, А.А.Преображенский, В.К.Яцунский, В.М.Кабузан, В.А.Оборин, А.А.Кондрашенков, Р.Г.Кузеев, У.Х.Рахматуллин и др.

Тем не менее, эта проблема еще не получила полного, всестороннего и объективного освещения. Долгое время господствовавший в советской историографии идеологический, классовый подход исключал разработку ее многих важных аспектов. Теоретической основой трудов советских историков служили догматические, политизированные концепции о: "колонизаторской роли" царизма; "национально-колониальном утнетении" малых народов; развитии капитализма "вглубь" и "вширь"; колонизируемых окраинах как "отдушине" смягчавшей социальные противоречия в районах прежнего заселения и т.п. Упорно игнорировался тот факт, что колонизировались в основном незаселенные, свободные земли. Понятие "крестьянская колонизация" применялась главным образом только к периоду XI- XVII вв., хотя в действительности она продолжалась и позднее, в XVIII- начале XX вв. Позитивные стороны созданной царизмом системы государственного управления восточными территориями, учитывавшей местные особенности и придерживавшейся по существу политики невмешательства во внутреннюю организацию малых народов и их традиционную культуру, ее патерналистическое отношение к аборигенным народам - замалчивались и утаивались. Главной причиной колонизационного движения считался феодальный гнет, "выжимавший" население из обжитых районов на окраины. Не отрицая важное значение этого фактора, следует отметить что движение населения на восток было обусловлено объективным geopolитическим положением страны, ее местонахождением в глубине континента, в стороне от главных мировых морских торговых путей, вызвано внутренним динанизмом, стремлением вовлечь в хозяйственный оборот богатейшие природные ресурсы незаселенных или очень слабо заселенных сопредельных территорий. Урал был известен новгородцам с XI в., они посещали его для пушного промысла, меновой торговли и сбора ясака. Русские совершили сюда военные походы, заселили в XII-XIV вв. бассейн Вятки, в XV в. - верхнее и среднее течение Камы (Великая Пермь). Продвижение шло по северной, слабо населенной, лесной таежной полосе, под хлебопашество осваивались долины рек. Приток русского населения в беспокойный край, подвергавшийся набегам югры, vogudov, казанских и сибирских татар, шел мед-

ленно. В 1979 г. во всей Перми Великой проживало не более 15 тыс. чел.

Разгром Казанского (1552) и Сибирского (1581-1585) ханств, добровольное присоединение к России большей части Башкирии и прикамской Удмуртии открыли путь для более энергичной стихийной крестьянской колонизации на восток., в которой, кроме русских, приняли участие татары, мари и др. Миграция населения шла с северо-запада, из районов Вятки, Средней и Нижней Камы - на восток, на Средний Урал и в Зауралье, в бассейны Сылвы, Туры, Тавды, Исети, и юго-восток, вглубь Башкирии, в лесостепную и степную полосы. В этот период на Урале были освоены большие массивы пахотных земель, обеспечившие хлебом весь осваиваемый регион. На Средней Каме был создан крупный район солеваренной промышленности, снабжавший солью не только Урал, но и Сибирь, Центр, Поволжье. В конце ХУП в. численность русского населения на Урале составляла около 200 тыс.чел.

В ХУШ - первой половине XIX в. на Урале было построено 197 металлургических заводов, он становится основной металлургической базой страны. Заводы обеспечивались рабочей силой путем приписки государственных крестьян, переселения крепостных из центральных губерний, присылки рекрутов, преступников, бродяг, приема беглых. Одновременно развернулась мощная земледельческая колонизация Южного Урала, в ней участвовали русские, татары, мари, чуваши, мордва и др. Колонизационные потоки шли с запада на восток - из Среднего Приволжья в Оренбуржье, и с севера на юг - из ранее обжитых районов Прикамья и Среднего Урала в Башкирию. В 1762 г. на Урале проживало уже 1323,5 тыс.чел., в том числе русских - 1006,6 тыс. (76,0%), башкир- 106,1 тыс. (8,0%), татар и мишарей - 50,0 тыс. (3,8%), удмуртов - 39,4 тыс. (2,9%), мари - 23,5 тыс. (1,8%). В ходе колонизации русские и другие народы перемешались друг с другом, жили чересполосно, нередко в одном селении проживали вместе представители нескольких национальностей. К моменту отмены в 1861 г. крепостного права на Урале оставались еще не заселенными обширные пространства в Башкирии, в степях Предуралья, Зауралья и Оренбуржья, на которые и устремился во второй половине XIX в. новый поток стихийной крестьянской колонизации. Этому способствовали размежевания башкирских

земель и разрешение на их продажу. В начале ХХ в., в годы проведения столыпинской аграрной реформы, заселение новых земель стало вестись более планомерно. С 1861 по 1914 гг. только в Уфимскую и Оренбургскую губернии переселились более 400 тыс. чел. Приток переселенцев вызвал резкое увеличение площади посевов и валовых сборов зерна, превратил Южный Урал в крупный район товарного зернового хозяйства. Население Урала с 6,2 млн. чел. в 1858 г. увеличилось до 9,8 млн. в 1897 г. и 13,3 млн. в 1914 г. на Урале было: русских - 7 млн. (71,4%), башкир - 1254 тыс. (12,8%), татар - 450 тыс. (4,6%), удмуртов - 407 тыс. (4,1%), мари - 241 тыс. (2,5%), коми-пермяков - 103 тыс. (1,0%), чувашей - 66 тыс. (0,7%).

Заселение и освоение Урала привело к подъему экономики края, превратило его еще в дореволюционное время в мощный индустриально-аграрный регион; ускорило переходaborигенных народов к оседлой жизни; содействовало разрушению межэтнических перегородок, развитию и укреплению дружеских отношений между населявшими край народами; способствовало развитию культуры и просвещения. Вместе с тем, оно коренным образом изменило демографическую ситуацию в регионе: резко увеличились численность и плотность населения; совершенно по другому стала выглядеть этническо-языковая карта края; резко увеличился удельный вес русского населения, которое стало преобладающим.

Заселение русскими восточных территорий - Урала, Сибири, Дальнего Востока, их экономическое освоение, расширение восточных границ Российской государства от Приуралья до Тихого океана стало событием мирового значения, во многом определившим развитие исторического процесса на значительной части евразиатского континента.

**С.В.Голикова**

**Екатеринбург**

**Демографические аспекты адаптации населения к промышленному труду в ходе освоения Урала в XVIII в.**

Колонизация территории Урала в XVIII в. носила промышленный характер. Это наложило свой отпечаток на адаптационные процессы, происходившие в населении. Речь идет о приспособлении людей,